江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期高一政治学科作业
第一课  社会主义从空想到科学、从理论到实践的发展
1.1原始社会的解体和阶级社会的演进（2）
研制人：王晨洁        审核人：马 楠
班级：      姓名：      学号：      练习日期：     建议用时：25分钟
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一、选择题
1.生产关系是人们在物质资料的生产过程中形成的社会关系。下列选项中，属于生产关系的是（   ）
①劳动技能和知识水平的不断提高         ②生产资料归谁所有
③劳动产品平均分配                    ④氏族成员之间的相互关系
A.①②③	       B.①③④          C.①②④	        D.②③④
2.在原始社会，人们的劳动产品十分有限，只能够维持人们生存的需要。如果不实行平均分配，就会有一部分人被饿死，这不利于人类的生存和发展，人类就不可能繁衍生存下来。从生产关系看，原始社会劳动产品实行平均分配的直接原因是（   ）
A.生产力发展水平低   B.人们建立了平等互助的关系   C.生产资料共同占有   D.生产力发展不均衡
3.对原始社会不正确的认识是（   ）
A.是人类最早的社会发展阶段       B.其社会组织经历了原始人群、氏族公社、部落阶段
C.当时的生产力水平十分低下       D.当时的人们没有贵贱高低、贫富差距，是人类的理想社会
4.人类社会的发展有其自身规律。关于生产力和个体劳动、私有制、阶级、国家的产生,对其内在关系你认为分析正确的是（     ）
A.国家产生→个体劳动出现→阶级产生→生产力发展→私有制确立
B.生产力发展→个体劳动出现→私有制确立→阶级产生→国家产生
C.生产力发展→个体劳动出现→私有制确立→国家产生→阶级产生
D.个体劳动出现→生产力发展→私有制确立→阶级产生→国家产生
5.在奴隶社会，奴隶主占有生产资料并完全占有奴隶，奴隶劳动创造的全部产品都归奴隶主占有和支配；在资本主义社会，资本家占有一切生产资料，并且在生产过程中占有工人创造的剩余价值。这表明（    ）
A.社会形态的更替取决于生产关系的变革      B.生产资料所有制决定分配方式
C.不劳而获的剥削制度贯穿人类社会发展始终  D.阶级就是在一定生产关系中处于剥削者地位的集团
6.在奴隶社会，生产力水平进一步提高，农业、畜牧业、手工业显著发展，商业和城市日益繁荣。奴隶社会生产力的发展带来的社会变化表明（   ）
①人类进入了文明时代                 ②奴隶制的建立适应了当时生产力的发展要求
③奴隶制是一种残酷的剥削和压迫制度   ④奴隶社会代替原始社会是人类历史发展中的一个巨大进步
A.①②	         B.②④	           C.②③	           D.③④
7.在资本主义形成和发展时期，巴尔扎克的《人间喜剧》、雨果的《巴黎圣母院》和《悲惨世界》、狄更斯的《雾都孤儿》、《大卫·科波菲尔》等作品，都无情揭露了资本主义社会的贪婪、凶残，描写了下层民众的悲慘处境，反映了劳苦大众的抗争。这从侧面反映（   ）
①资本主义制度的确立带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃
②资本主义社会的形成决不是一个田园诗般的过程
③资本主义生产的发展使新兴资产阶级在经济上显示出很大的优势
④资本主义社会的基本矛盾在阶级关系上表现为无产阶级和资产阶级的对立
A.①②	             B.①③	           C.②④	          D.③④
8.马克思指出：“罗马的奴隶是由锁链，雇佣工人是由看不见的线系在自己的所有者手里。”这根“看不见的线”是指（    ）
A.资本主义私有制	B.工人对资本家的人身依附关系  C.资本主义剥削关系  D.资产阶级国家政权
9.卡尔·马克思在《资本论》中写道：市场经济无法消除产生经济危机的根源，因而经济危机周期性地爆发。经济危机的这种周期性使资本主义再生产也表现出周期性，这种周期包括四个阶段：危机、萧条、复苏和高涨。以下对资本主义经济危机的相关知识表述正确的是（    ） 
①生产相对过剩是资本主义经济危机的基本特征     ②经济危机在资本主义社会是完全能够克服的
③资本主义经济的繁荣只是暂时的，繁荣包含了新的危机的先兆
④导致资本主义经济危机的直接原因是生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾
A.①②	             B.①③	           C.②③	         D.②④
10.马克思指出：“吃穿好一些，待遇高一些，持有财产多一些，不会消除奴隶的从属关系和对他们的剥削，同样也不会消除雇佣工人的从属关系和对他们的剥削……雇佣工人为自己铸造的金属锁链已经够长够重，容许把它略微放松一点。”对这段话理解正确的是（   ）
①资产阶级与无产阶级的矛盾是资本主义社会的基本矛盾
②生产资料资本家私有占有是雇佣工人从属关系的根源
③资本家支付高工资是以榨取更多的剩余价值为前提的
④资本主义社会的剥削关系和奴隶社会的并无本质差别
A. ①②	            B.②③	          C.②④	         D.③④
11.马克思主义具有强大的、不可遏止的时代吸引力。它从19世纪40年代西欧工人运动中的一个小小学派，发展到席卷全球，成为当今信奉者最多、力量最强、影响最大的思想体系，根本原因在于：它把科学性和革命性内在地不可分割地结合在这个理论本身中。马克思主义(　　)
①为人民认识世界、改造世界提供雄厚的物质基础　②第一次站在人民的立场探求人类自由解放之路　③具有与时俱进的理论品格，始终站在时代前沿　④为人类从自由王国向必然王国飞跃指明了途径
A.①② 	B.①④   C.②③ 	D.③④
12.马克思在《资本论》中指出：“吃穿好一些，待遇高一些，特有财产多一些，不会消除奴隶的从属关系和对他们的剥削，同样，也不会消除雇佣工人的从属关系和对他们的剥削。由于资本积累而提高的劳动价格，实际上不过表明，雇佣工人为自己铸造的金锁链已经够长够重，容许把它略微放松一点。”对这句话理解正确的有(　　)
①工人阶级的生活质量、社会地位得到绝对改观　②工人生活水平的改善，没有改变资本主义的阶级关系　③随着科学技术的进步，资本主义社会的工人最终能改变受剥削的地位　④资本家支付“高工资”是以榨取更多的剩余价值为前提的
A.①② 	B.②④  C.②③ 	D.③④
13.《共产党宣言》发表，标志着科学社会主义的诞生。它第一次全面系统地阐述了科学社会主义理论，指出了共产主义运动已成为不可抗拒的历史潮流。一百多年来，《共产党宣言》被翻译成200多种文字传遍全球，改变世界。《共产党宣言》的伟大意义在于(　　)
①科学论证了资本主义必然灭亡的历史规律
②实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃　③为无产阶级的革命斗争提供了科学的理论指导　④为社会主义社会的建立提供了必要的物质基础
A.①② 	B.②④  C.①③ 	D.③④
14.恩格斯晚年在总结马克思的伟大功绩时说，马克思的贡献有两个，一个是发现唯物史观，一个是发现剩余价值学说。唯物史观和剩余价值学说这“两大发现”(　　)
①为科学社会主义的创立奠定了理论基石　②标志着科学社会主义的诞生　③揭示了资本主义运行的特殊规律　④实现了科学社会主义由理论到现实的历史性飞跃
A.①② 	B.①③  C.②④ 	D.③④
15.从东汉末年到魏晋，战乱使众多的农民被豪强地主所控制，他们不仅要为地主耕种土地、缴纳地租，还要服劳役，战乱时则武装为私兵，不单立户口，而依附于主家户籍，世代相袭，非自赎或主人放免不得脱籍，但他们又都有自己的财产，并且不像奴隶那样可以被买卖。由此可知，封建社会的生产关系中农民(　　)
①广泛推广和使用铁制农具等　②劳动成果能留下一部分归自己支配　③剩余价值在生产过程中被地主占有　④有自己的劳动工具甚至占有少量土地
A.①② 	B.①③  C.②④ 	D.③④
二、主观题
16.阅读材料，回答问题。
新冠肺炎疫情是全球化背景下全人类面临的共同挑战，对世界人民的生命健康构成威胁，同时也考验着世界治理体系。习近平主席强调，加强疫情防控国际合作是发挥我国负责任大国作用、推动构建人类命运共同体的重要体现。习近平与多国国家领导人频繁通电话，支持别国抗疫、推动合作、分享抗疫经验。我国向韩国、塞尔维亚、意大利、西班牙等国家捐献核酸检测试剂盒、防护服等抗疫物资，向多国派出国际援助医疗队。“阳光总在风雨后”，中国向世界贡献了抗疫力量。
结合材料，运用所学知识，分析中国为国际社会抗击疫情贡献中国智慧、中国方案的世界意义。
                                                                                              
                                                                                                                                                                                          
                                                                                             
（★选做题）17.阅读材料，回答问题。
某校高一(5)班同学从践行习近平新时代中国特色社会主义思想的角度，对如何把“蓝图”变为“现实”展开热烈讨论。下面是三种具有代表性的观点：
观点一　中国共产党是我国的执政党，只要坚持中国共产党的领导，就能把“蓝图”变为“现实”。
观点二　要把“蓝图”变为“现实”，就必须把发挥人民主人翁精神作为党和国家一切工作的中心。
观点三　要把“蓝图”变为“现实”，必须坚持全面深化改革。因为这是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。
请你运用所学知识，对上述观点进行评析。
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一、选择题
1.美国农业工程机械公司迪尔许多员工抱怨，公司在6年内只提供了12%的加薪，跟不上通货膨胀的步伐。相比之下，该公司CEO的薪酬去年却上涨了160%，股息也增加了17%。导致双方矛盾激化，2021年10月14日，公司员工开始了为期一个多月的罢工。这里的“双方的矛盾”是指(　　)
A.生产社会化同生产资料资本主义私人占有之间的矛盾
B.无产阶级和资产阶级之间的矛盾
C.美国政府与美国公民之间的矛盾
D.美国民众生活需求同美国落后生产之间的矛盾
2.资本主义社会的基本矛盾，在阶级关系上表现为无产阶级和资产阶级的对立，无产阶级反对资产阶级的斗争有三种形式，即阶级斗争、政治斗争和思想理论斗争。以下关于无产阶级反对资产阶级的斗争形式的表述，正确的有(　　)
①夺取政权的政治罢工是政治斗争的最高形式　②政治斗争是无产阶级反对资产阶级最重要的具有决定性作用的斗争形式　③经济斗争能够从根本上改变无产阶级被压迫受剥削的地位　④思想理论斗争的首要任务是向无产阶级和广大群众宣传马克思主义
A.①③ 	B.②④  C.①④ 	D.③④
3.马克思不仅从近代以来欧洲三大工人运动的历史考察中发现了现代无产阶级，更从巴黎公社的伟大革命中看到了工人阶级的历史主动性和创造性，从而确立了通过无产阶级专政过渡到无产阶级社会的思想。这一时期的工人运动(　　)
①是反对个别企业主、破坏机器的经济斗争
②主要表现为大规模的政治罢工和武装起义
③将矛头指向整个资产阶级和资本主义制度
④为创立科学社会主义奠定了科学理论基础
A.①② 	B.①④  C.②③ 	D.③④
4.中国古代以礼治国，礼制是国家政治制度的基础。唐《营缮令》规定：三品以上堂舍不得过五间九架，五品以上堂舍不得过五间七架。明朝大致延续了唐朝的规定，违礼制者，依僭越之罪处罚。该规定(　　)
①规范了地主阶级内部关系　②缓和了封建社会阶级矛盾　③体现了礼制的至高无上性  ④体现封建国家的显著特征
A.①② 	B.①④  
C.②③ 	D.③④
5.资本主义生产方式诞生于封建社会的晚期，它带来的先进生产方式和以自由平等思想为基础的先进思想都成为了今天社会的文明进步标志。尤其是资本主义经济的大发展，促进了封建制度的瓦解，建立了资本主义世界市场，使整个世界连为一体。对此认识正确的是(　　)
①资本主义社会废除了君主专制和等级制度
②在资本主义社会适应了生产力的发展，在一定程度上推动了社会的进步　③在资本主义社会地主阶级和资本家的矛盾依然尖锐　④资本主义社会基本矛盾是资本家和工人的矛盾
A.①② 	B.①④  
C.②③ 	D.③④
2、 主观题
6.阅读材料，回答问题。
面对罢工渐成风潮，美国“老板”经过努力，平息工人罢工，表明罢工风潮距离真正意义上自觉的工人运动，还有很大差距，还不足以威胁甚至推翻资产阶级统治。正如马克思在《〈政治经济学批判〉序言》中所说：“无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。所以人类始终只提出自己能够解决的任务，因为只要仔细考察就可以发现，任务本身，只有在解决它的物质条件已经存在或者至少是在生成过程中的时候，才会产生……在资产阶级社会的胎胞里发展的生产力，同时又创造着解决这种对抗的物质条件。因此，人类社会的史前时期就以这种社会形态而告终。”
运用社会基本矛盾运动的原理，说明社会主义代替资本主义是社会历史发展不可逆转的趋势。
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